

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrť leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrť leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicijska, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristočna petit-vrsta: 3 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 197.

V Ljubljani, v ponedeljek 31. avgusta 1885.

Letnik XIII.

## Pomanjkanje duhovnikov.

Pred 40 ali 50 leti je bilo v osmi šoli 70 do 80 dijakov, in ko so osmo šolo srečno izvršili, so hiteli vlagati prošnje za duhovski stan pri prečast. škofijstvu in sicer v toliki množini, da škofijstvo Ljubljansko ni moglo vsih sprejeti v semenišče, marveč so morali nekteri eksternirati, t. j. zvnaj kje stanovati in si pomagati s podučevanjem malih učencev in tako bogoslovske šole obiskovati; še le v tretje ali v četrto leto bogoslovja so bili sprejeti v semenišče, če je bilo pravno vedenje hvalevredno in če so se vspešno učili ter skušnje ali izpite dobro prestali. — Pri vsem tem jih je pa še drugih veliko šlo v druge bližnje škofije, zlasti v Tržaško, v kateri je še dandanes mnogo Kranjcev. Takrat je bilo v enem letu po 30 in še več bogoslovcev posvečenih; vse, tudi najnižje službe duhovske so bile zasedene in posamezni posvečeniki so morali včasih skoraj celo leto in še dalje na službo čakati.

Kaj pa zdaj — v tej razsvitljeni dōbi? Kak spremen! Koliko župnijskih in koliko še le kaplanskih služeb je praznih, za ktere bi se bili pred nekoliko leti trgali?! O kako silno so se spremenili časi in s časom tudi krščanski duh med vsemi stano in ni nič manj tudi med profesorji in dijaki. Dozdeva se mi, da je prve kot druge ves drugi duh prešinil, kakor da bi stari Bog nič več ne imel zapovedovati in človek nič več ne imel Bogu služiti, temveč kakor da bi človek bil sam svoj gospod, kateri naj bi po svoji volji nečimerni svet vžival, se po veseljah zabaval, brez truda le zložno živel, za dušo — za večnost bodisi kakor hoče. Res, kakor hoče, saj je že marsikterim tako več ni. — O vera, kje si? Zamrla je; zamrla med profesorji, pa tudi med dijaki; zato je pa tudi krščanski duh in pobožnost tako grozna redka reč; zato ni čuda, da je dandanes tako silno malo taci, kateri bi se sami odločili za duhovski stan in prošnjo vložili za semenišče; le po drugih stanovih škilijo, v katerih je

pa tako vse prenapolnjeno, kakor v duhovskem stanu prespraznjeno. Kako močno potreben bi bil tū in tam priletnemu, morebiti še bolehnemu župniku pomočnik, a ni ga. Župnik sam prosi ali pridejo možje prosit mil. knezo-škofa za kakega gospoda kaplana, da gospod župnik pri tolikem številu duš ne mora vsem kaj; ima zdaj v šoli, zdaj v cerkvi, zdaj pri bolnikih in potlej še z uradnimi rečmi toliko opravila. Ali mil. knezo-škof ga nimajo kje vzeti, kjer ga vzamejo, ga zopet manjka in je še večja potreba. Ko bi jih mil. knezo-škof trikrat toliko imeli na razpolaganje, kolikor so jih letos posvetili, vse bi zamogli nastaviti v službe, in še bi marsiktere službe prazne ostale.

Abiturienti, ki so osmo šolo srečno izvršili, naj bi pač dobro pomislili, ali bi ne bilo bolje odločiti se za duhovski, kakor za svetni stan, kjer je poguba marsikterih, smé se reči, večine zapečateni. Naj nas nikdo napačno ne umé. S tem ni rečeno, da so svetni stanovi slabi; ne, dobri so, potrebni so, in tudi v svetnih stanovih je človek lahko pošten kristjan in narodnjak, toraj koristen ud človeštva, za cerkev in državo. A drugo vprašanje je, če se to dejansko res godi? In tū moramo žalibog zanikati ter reči, da le malo je dandanes v svetnih stanovih pravih kristjanov in poštenjakov, večino pa je brezverni liberalizem in svet s svojo sladnostjo oslepil. „Ime imajo, da živijo, so pa mrtvi“, tako pravi sv. pismo od posvetnjakov.

Ali — bi že šel v semenišče, a duhovski stan je pretežek. Poln truda in neprenehane dela, denarna plača majhna, da skoraj ni živeti, zato pa jako obilno pravna, namreč zaničevanja in zasramovanja. Res je, to je bilo vselej, a dandanes v veliko obilniši meri, kakor nekaj. Zato istina je: Kdor išče zložnega življenja brez truda in dela, naj ne hodi v semenišče; kdor je častilakomen ter si ne upa prestajati zaničevanja in zasramovanja svetá, naj ne hodi v duhovski stan. Zato pa naj vendar nikdo ne misli, da je duhovski stan otožen stan brez vsega veselja v vedni lakoti in pomanjkanji.

Ne, ne; duhovski stan ima mnogo veselja, ki ga svet ne pozná; pri vsi res sramotni plači se izhaja boljše, kakor v svetnih stanovih z veliko zarad rednega življenja, zasramovanje neumnežev pravega duhovnika malo — da, nič ne briga.

Zato kdor misli, da bi bil sicer poklican, naj ne posluša takih ugovorov, so većinom, kakor je svet sam; resnica je vsa druga. Pošten duhovnik je zadovoljen z malim, kjer pa je zadovoljnost je tudi sreča, nikakor pa ne tam, kjer je bogastvo pa nenasitljivost. S kratkimi besedami (ker nismo se namenili krščanskega nauka): Kdor misli, da je poklican, naj gré brez skrbi v semenišče, naj mu svet odgovarja kakor in kolikor hoče; kdor pa misli, da ni poklican, naj v semenišče ne hodi, naj mu tudi revščina ali svet prigovarja kakor in kolikor hoče.

## Politični pregled.

V Ljubljani, 31. avgusta.

### Notranje dežele.

Bodoči državni zbor, ki se bo 25. septembra sešel, obstal bo, kakor čujemo, tudi letos do celega skoraj da iz tistih krogov, kakor lansko leto. Poljaki imeli bodo tudi zanaprej svoj lastni poljski klub, Čehi zbrali se bodo v českim klubu, Rusnjaki, Hrvatje, Slovenci, Tirolci in nekaj Lahov, podali si bodo roke v Hohenwartovem klubu, konservativni Nemci napravili bodo pa s Zallingerjem Lichtensteinov klub. Pravijo, da jih bo blizo 20 mož. Že iz tega je razvidno, da bodo politične strune, ki jih bo desnica letos napela, nekaj tak glas imele, kakor do sedaj. Le nam Slovincem utegnile bi se nekoliko lepše glasiti, če bodo naši poslanci kaj več tirjali, kakor so do sedaj in če jih bodo Čehi res pri teh tirjavah podpirali. Pred vsem morajo svojo pazljivost na slovenski štajar in na Primorje obrniti, da se ondi našemu narodu podelé pravice, ktere mu gredó po božjih in cesarskih postavah. Pa tudi pri nas domá je še mnogo posla, ki se mora zboljšati. Najpopred odstraniti se bi imeli z naših železnih postaj tisti uradniki, ki bi se branili slovenskonemške vožne liste sprejemati. Takih ljudi pri nas

## LISTEK.

### Zemljepisno-zgodovinski opis Novomeškega okrajnega glavarstva.

(Dalje.)

#### III. Trebanjski okraj.

##### Trebnje.

Če potuješ po glavni cesti od Mirne peči proti severni strani, obdajajo te nekaj časa na desno in levo holmci. Za kake dobre pol ure dospeš na prijazen holmec, čegar vrhunec (408 m.) lepša cerkvice sv. Ane. Ob sredi holma se vije cesta. Na jednokrat pa se ti odpre krasen razgled po lepi dolini, po kateri se leno vije Temenica, da se pri Ponikvah zgubi pod zemljo. Sredi te ravnine zapaziš lepo vas Trebnje.

O tej vasi se ne dá veliko zgodovinskega povedati; zlasti iz srednje in nove dōbe ne. Vendar pa je bila okolica že v prazgodovinski dōbi obljuljudena zaradi krasne lege. Tudi ime samo znači kraj, kjer so stari Slovani žrtvovali svojim bogovom.

Starinoslovi in zgodovinarji menijo, da je že v starodavnosti, več sto let pr. Kr., bil na mestu se-

danjega Trebnjega ali pa v okolici okolo Velike loke znamenit kraj, znan pod imenom „Praetorium Latobiorum“. Praetorium znači po naše sodnijski kraj, sedež sodca. Latobiki ali Latovci pa so bili neko pleme Keltov, ki so bili bajé najstarejši stanovaleci spodnje Kranjske. (Mogoče, da so tod bivali tudi Illiri; pa so bili najmanj 400 let pr. Kr. izpodrjnjeni od Keltov.) Praetorium Latobiorum je bilo toraj pogravitven kraj, pogravitveno mesto, tega Keltskega redú. O velikosti njegovi se nam ni ohranilo nobenih vestí; ali drugih znamenitih starin se je precej izkopal v teh krajih, in se izkopljujejo še dandanes, — in te pričajo o važnosti glavnega sedeža Latobikov. (Za te dōbe izkopljuje g. Pečnik za Ljubljanski muzej prav zanimive reči. Izkopani piskri kažejo podobo takih lončenih podob, kakoršne dobivajo učenjaki po tistih krajih, koder so Slovani bivali, kar bi svedočilo, da so Slovani še pred Kr. tod bivali.)

Iz ohranjenih starih rimljanskih zemljevidov se razvidi, da je bila cesta, ki je vezala staro Emono s Siscio (stari Sisek), napeljana preko tega kraja in preko Neviodunum-a, ki je bilo drugo keltsko mesto na Dolenjskem blizo Krškega. Da je moral ta kraj — stare Trebnje — precej važen biti, spričuje ta okoliščina, da so Rimljani imeli tod mnogo vojakov,

ko so si bili podvrgli te kraje. To pa gré sklepati iz obilnih vojaških spomenikov, najdenih po tej okolici. Nedavno so zopet našli pri neki podružnici te župnije kamen z rimskim napisom. Iz nekega napisa se sklepa, da je moralo v tem kraji celo nekaj obrtnije biti, zlasti za izdelovanje suknja, o čemur so bili stari Kelti sploh mojstri.

Kakor Neviodunum pri Krškem, tako je tudi „stara Trebnje“, če smemo Praetorium Latobiorum tako zvati, — imelo svoj municipij, t. j. svojo svobodno mestno ustavo, v katero se Rimljani niso vtikali.

Smeli so si toraj voliti svojega sodca. V dokaz tega je, da so na tem mestu dejansko izkopalí sarkofag (rakvo) nekega sodca, imenovanega Eppius. O blagostanji tega kraja priča to, da so našli tudi tla iz „mozaike“. Našli so tudi spomenike bogov in altarjev iz kelto-rimljanske dōbe. Imeli so svojega boga Latobius-a, ki je bil bog vojske. Tudi solnčnemu bogu Mitradu je bil tū altar postavljen.

Novodōbno Trebnje je nastalo le počasi in po malem v srednjem in novem veku. Župnija je bila ustanovljena 1288. Leta 1393 se nehaja župnik g. Jurij Gall. Bila je koncem 15. stoletja avstrijskih vojvod. Cesar Ferdinand II. pa jo je podaril Zatiškemu samostanu (l. 1617). Od te dōbe jo je oskr-





